



# 佛陀的囑累

「大智度論」集粹之七十七

「於汝意云何？佛是汝大師不、汝是佛弟子不？」

阿難尊者聽了，很惶悚地回答說：

「世尊！佛是我大師，修伽陀是我大師，我是佛弟子。」

「修伽陀」是梵音，中文義譯是「善逝」的意思，爲佛十號之一，阿難尊者先說「佛是我大師。」這是認定佛陀覺行圓滿，佛以所覺覺阿難，所以認定「佛是我大師」；阿難又說「修伽陀是我大師。」這是認定佛的行化，已功德圓滿，將出離生死，入住無餘涅槃。佛曾以涅槃法教諭阿難，所以阿難尊者認定「修伽陀是我大師。」

佛陀又說：

「如是，如是，我是汝大師，汝是我弟子。若如弟子所應作者，汝已作竟。阿難！汝用身、口、意慈業，供養、供給我，亦常如我意，無有違失。」

阿難！汝愛敬、供養、供給。心常清淨，我滅度後，是一切愛敬、供養、供給事，當愛敬、供養、供給般若波羅蜜，乃至第二、第三。以般若波羅蜜囑累汝。」

本來，佛陀是阿難的大師，阿難是佛陀的弟子，這是誰也認定的事，佛陀爲什麼要如此鄭重其事地問阿難呢？原來，佛陀知自己行將入涅槃，所以要將般若波羅蜜囑累給阿難尊者，要阿難尊者愛敬、供養、供給般若波羅蜜，就如同愛敬、供養、供給佛陀本身一樣。

佛陀示現人間以變化身，有身就有如常人一般的生活，所以應行愛敬、供養、供給；而般若波羅蜜是法，如何也要行愛敬、

智  
銘

供養、供給呢？須知，佛是說法的人，而般若波羅蜜是佛所說的法。既愛敬佛陀，自然也要愛敬佛陀所說的法。就如同兒女要愛敬父母，也要愛敬父母所說的話，若只愛敬父母之身，而不愛敬父母所說的話，那就是忤逆不孝了。所以阿難應愛敬佛說的般若波羅蜜。

至於「供養」般若波羅蜜者，並不是如供養佛陀似的以飲食、臥具、湯藥行供養，而是行讀誦、書寫、爲人演說等的供養，因爲若不讀誦、書寫、爲人演說，則般若波羅蜜即不能大行於世。不能大行就等於死亡，所以讀誦、書寫、爲人演說，使般若波羅蜜長存，這就是供養。

所謂「供給」者，是怎樣地供給般若波羅蜜呢？供給佛陀者：如佛渴時供給飲水，佛陀坐時供給座具，佛陀行時供給錫杖等等。至於供給法者，如印贈般若波羅蜜經典時供給印刷費用，安放般若波羅蜜經典時供給殿舍，流通般若波羅蜜經典時供給載具等等。這就是行供給法。

佛陀如此地殷切囑累阿難尊者以後，般若波羅密才能大行於世。有人問龍樹菩薩：

「阿難是聲聞人，何以以般若波羅密囑累，而不囑累彌勒等大菩薩？」

龍樹菩薩答說：

「阿難常侍佛左右，供養所須，得聞持陀羅尼，一聞常不忘。既是佛之徒弟，又多知多識，名聞廣普，四衆所依，是能隨佛轉法輪第三師。佛知舍利弗壽短早滅度，故不囑累。」

又阿難是六神通、三明、共解脫，五百阿難漢師，能如是

多聽利益，是故囑累，彌勒等諸大菩薩，佛滅度後，各各分散，隨至所應度衆生處，彌勒還兜率天上、毘摩羅詰、文殊師利亦至所應度衆生處，佛又以是般若波羅密力不須苦囑累。阿難是聲聞人，隨小乘法，是故佛懸懃囑累。

因這原故，所以佛陀不囑累菩薩，而囑累小乘阿難。最後，佛陀叮嚀阿難尊者說：

「汝莫忘失，莫作最後斷種人，阿難！隨爾所時，般若波羅密在世，當亦爾所時，有佛在世說法。阿難！若有書般若波羅密、受持、讀誦、正憶念、爲人廣說、恭敬、尊重、讚歎、華香、旛蓋、寶衣、燈燭種種供養，當知是人不離見佛，不離聞法，常親近佛。」

佛陀以如此鄭重的語氣囑累阿難，叫他「莫作斷種人」，由此可見佛陀對阿難倚望的殷切，同時對般若波羅密是如何的重視，因爲世間有般若波羅密的存在，就同時有佛的出現於世，衆生也才能有得度因緣。若世間無般若波羅密存在，即表示無佛出現於世，衆生也就無得度因緣了。因此，佛陀才這麼鄭重地不但叫阿難不要作斷種人，而要作接種人。如何才能使般若波羅密不斷絕呢？佛說出了下列的幾個方法，那就是：

一者、書般若波羅密，在過去印刷術尚未發明的時代，佛經的流通靠書寫。印度當時尚未發明紙張，但有一種貝波羅樹葉可作書寫的工具，這就是後來的「貝葉經文」。我國在漢朝時代，已發明了紙，所以佛經就寫在紙上，考究一點的寫在絹上。到了唐代由於皇室的護法，不但成立了龐大的譯經場，同時也成立了龐大的寫經場，所有的佛典都大量書寫流通。至於宋時代，印刷術發明，方開始雕刻印刷，佛經乃大量流通，使般若波羅密至今沒有斷絕。

二者、受持：受持佛典必須先要入信，有信才能受持，也才能實踐，般若波羅密是由信受、實踐中成就的。一人成就了般若，就會勸他人信受，奉持、實踐，一人傳十，十人傳百，般若波羅密才不斷絕。

三者、讀誦：讀誦者是依經文一字一句地讀誦，而且是出聲地讀誦，若不出聲，那就是默念。讀誦有什麼好處呢？讀誦可以使他人聞得經文而生信心。如六祖惠能，就是因聽他人讀誦金剛經「應無所住而生其心」句，而信受了金剛經，並成爲一代祖師，所以讀誦般若經典，能使般若波羅密不斷絕。

四者、正憶念：所謂「正憶念」者，是以清淨之心思惟般若波羅密大義，如此才能真正成就般若波羅密，若以雜染之心思惟般若波羅密，則所知般若波羅密即不真切。不真切的般若波羅密即非般若波羅密實相，所以正憶念般若波羅密者，般若波羅密即不斷絕。

五者、爲人廣說：「爲人廣說」者就是弘揚般若波羅密，凡聽受所說般若波羅密者，必然心生歡喜而信受、奉持般若波羅密。一人演說，千百萬人聽受，則般若波羅密才不斷絕。

六者、愛敬、供養、供給：如何行愛敬、供養、供給，前面已說明了，佛陀還提出要尊重、讚歎、華香、旛蓋、寶衣、燈燭等等的供養。般若波羅密法受到充份的愛敬、供養、供給，才不會斷絕。

凡是能行以上五法者，般若波羅密即不斷絕，但須知；般若波羅蜜中，不增不減，具畢竟寂滅相，所以無生滅相，若有人聞聽、信受、奉持般若波羅密以後，而有執著的生滅心者，就會有鬥諍，有鬥諍即有罪業，這不但不是般若波羅密，而是在滅般若波羅密了，所以佛陀特別囑累阿難，行般若波羅密時，不可着文

字相，語言相，若一相不着，才是真般若波羅密，用以教化衆生，衆生才能被度。

#### 後記：

「大智度論」共有一百卷，計一百零二萬一千多字，是諸論中的大論，龍樹菩薩造此論時，將空理發揮到極致。我讀此論幾年，得益非淺，惟感此論浩瀚，要讀畢全論，並由中護益實在不是一件容易事，爲了使道友同霑法益，所以將論中重要修學的文字，以「集粹」的方式，以單元集成，每一單元有一主題，若不讀全論，只要讀一單元，也即能得其法益。至此單元爲止，全論介紹完畢，是些年來，蒙「內明」主編沈九成大居士的支持，在「內明」連載，實感激不盡，讀者讀了其中單元或有少許法益，有法益就有功德，謹以此功德回向沈九成大居士及所有讀者大德們。

## 稿 約

- 本刊園地公開，歡迎四衆投稿。  
來稿一經刊錄，敬致薄酬，每千字自五十元至八十港元。  
來稿請用稿紙，以便核計。用白紙者，請註明字數。  
來稿文體不拘，悉聽作者方便。  
來稿請勿兩面書寫，勿過於潦草，以免誤植。  
來稿長短不論，視內容需要爲準。若能在四五千字之間，更佳。  
**來稿刊錄與否，概不退還，請特別注意，自留副本。**  
來稿筆名聽便。但請附眞實姓名及地址，以便匯寄稿費。  
來稿一經刊載，版權歸本刊所有，如有一稿數投等情，皆作却酬論。  
來稿本刊有刪改權，不願刪改者，請先聲明。  
來稿請逕寄本刊編輯室，切勿托人轉交。